

Президент Узбекистана вновь подчеркнул важность обеспечения общей безопасности на пространстве ШОС



В своем выступлении глава нашего государства акцентировал внимание на наиболее актуальных задачах, стоящих на повестке дня ШОС. При этом центральное место в его докладе заняли вопросы обеспечения безопасности и стабильности на пространстве Шанхайской организации сотрудничества, а также идея о необходимости повышения ее стабилизирующей роли в разрешении нарастающих глобальных кризисов и региональных проблем.

По словам лидера Узбекистана, в условиях роста геополитической напряженности, конфронтационного соперничества, дефицита доверия между странами, пренебрежения принципами и нормами международного права, важно не допустить ослабления единства ШОС.

В этой связи была обозначена необходимость укреплять сплоченность внутри Организации посредством строгой приверженности стран-членов «Шанхайскому духу» и основополагающим принципам Хартии ШОС, в основе которых лежат равноправие, взаимное доверие, уважение к многообразию культур, стремление к совместному развитию, отказ от вмешательства во внутренние дела, поиск взаимоприемлемых консенсусных решений, внеблоковый статус, открытость и ненаправленность против третьих стран.

Несомненно, ориентированность ШОС на эти принципы будет способствовать развитию многостороннего сотрудничества, которое сегодня крайне необходимо для преодоления нарастающих проблем современности, дальнейшему повышению ее авторитета и стабилизирующей роли в международных делах.

Говоря о подходах к решению глобальных и региональных вызовов и угроз в рамках ШОС, глава Узбекистана вновь акцентировал внимание на следующих моментах:

Во-первых, сохраняющейся актуальности Самаркандской инициативы солидарности во имя общей

безопасности и процветания, выдвинутой узбекской стороной в 2022 году. Безусловно, реализация данной инициативы позволит создать новую диалоговую площадку для совместного решения насущных проблем современности, что будет способствовать восстановлению доверия и взаимопонимания в отношениях между государствами, снижению глобальной напряженности;

Во-вторых, необходимости принятия Кодекса добрососедства, доверия и трансграничного партнерства ШОС, что будет содействовать укреплению доверительного диалога и дальнейшему углублению многостороннего сотрудничества в новых реалиях.

В-третьих, важности продолжения тесной координации между компетентными органами стран ШОС в борьбе с современными вызовами и угрозами безопасности, в том числе по линии ПАТС ШОС. Важно отметить, что за 20 лет активной и плодотворной работы эта Антитеррористическая структура стала важной платформой в борьбе с «тремя силами зла» и значимым звеном в архитектуре международной и региональной безопасности. К примеру, в 2023 году силовые структуры стран - членов ШОС предотвратили 181 теракт, задержали 214 иностранных боевиков и пресекли деятельность 95 ячеек террористических организаций, выявили 14 каналов незаконного оборота оружия и боеприпасов;

В-четвертых, укреплении стабильности и безопасности в соседнем Афганистане, являющимся неотъемлемой частью Центральной Азии и оказывающим непосредственное влияние на региональную стабильность.

Поддержание диалога с Кабулом и выстраивание конструктивных отношений с нынешними афганскими властями отвечает интересам безопасности и экономического развития всего региона. В связи с этим, лидер Узбекистана вновь подчеркнул актуальность возобновления совместной работы в формате «Контактной группы «ШОС - Афганистан», что будет способствовать консолидации усилий в деле социально-экономического восстановления Афганистана и его интеграции в региональные и мирохозяйственные связи.

Вместе с тем, глава государства помимо противодействия традиционным вызовам и угрозам, не менее значимой задачей обозначил обеспечение продовольственной безопасности в рамках ШОС. Данная сфера является важным элементом национальной безопасности всех без исключения стран мира. Устойчивое развитие каждого государства во многом зависит от его способности бесперебойно обеспечивать свое население доступом к безопасным, качественным продуктам питания.

В этих целях была выдвинута инициатива по разработке совместной электронной платформы «Атлас продовольственной безопасности ШОС». Создание подобного атласа позволит объединить и систематизировать информацию об агропромышленном потенциале стран - членов ШОС в разрезе производимой продукции и возможностей поставок, что будет содействовать оперативному реагированию стран Организации на возникающие проблемы в сфере обеспечения продуктами питания.

В целом, продвигаемая главой Узбекистана на площадке ШОС повестка в сфере обеспечения безопасности отвечает интересам всех государств-участников и будет способствовать консолидации их усилий для противодействия возникающим вызовам и угрозам.

Мадина Арипова,

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник